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λοιπές ρυθμίσεις προώθησης του ψηφιακού μετασχηματισμού» 



 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση 

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Μέρος Α’: 
 
Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται η θέσπιση μέτρων εσωτερικού 
δικαίου για την πλήρη και αποτελεσματική εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 
2022/868 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ης Μαΐου 
2022 σχετικά με την ευρωπαϊκή διακυβέρνηση δεδομένων και την τροποποίηση 
του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1724 (L 152) (πράξη για τη διακυβέρνηση δεδομένων, 
εφεξής «η Πράξη»). Η Πράξη επιδιώκει τη δημιουργία ενιαίου πλαισίου 
ανταλλαγής δεδομένων και καθορισμού κάποιων βασικών απαιτήσεων για τη 
διακυβέρνηση των δεδομένων, δημιουργώντας ένα ασφαλές περιβάλλον για την 
κοινοχρησία δεδομένων μεταξύ τομέων και κρατών μελών προς όφελος της 
κοινωνίας και της οικονομίας, εισάγοντας ταυτόχρονα την έννοια της περαιτέρω 
χρήσης δεδομένων, δηλαδή τη χρήση δεδομένων για εμπορικούς ή μη σκοπούς 
πέρα από τον αρχικό σκοπό τους, καθώς και την έννοια του αλτρουισμού των 
δεδομένων, για σκοπούς γενικού συμφέροντος. Η Πράξη θέτει το πλαίσιο και 
θεσπίζει τις προϋποθέσεις για την περαιτέρω χρήση των δεδομένων που 
βρίσκονται στην κατοχή φορέων του Δημοσίου και προστατεύονται νομικά, ιδίως 
ως προσωπικά δεδομένα ή δεδομένα που καλύπτονται από δικαιώματα 
διανοητικής ιδιοκτησίας («προστατευόμενα δεδομένα»), ρυθμίζοντας την 
ακολουθούμενη διαδικασία μέσω ενός ενιαίου σημείου πληροφόρησης. 
Περαιτέρω, η Πράξη προβλέπει υπηρεσία διαμεσολάβησης δεδομένων, καθώς και 
οργανώσεις αλτρουισμού δεδομένων, ώστε να υποστηριχθεί και να διευκολυνθεί η 
παροχή των δεδομένων από το υποκείμενο ή τον κάτοχο αυτών (κοινοχρησία). 
Ειδικότερα, οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις σκοπό έχουν να συμπληρώσουν το 
υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, ώστε να καταστεί δυνατή η πλήρης εφαρμογή της 
Πράξης στην ελληνική έννομη τάξη. Αυτό επιτυγχάνεται με τον ορισμό εθνικής 
αρμόδιας αρχής για την παροχή συνδρομής σε φορείς του δημοσίου τομέα που 
χορηγούν ή αρνούνται πρόσβαση για περαιτέρω χρήση δεδομένων συγκεκριμένων 
κατηγοριών. Προβλέπεται, επίσης, ορισμός εθνικού φορέα ως ενιαίου σημείου 
πληροφόρησης. Περαιτέρω δε, ορίζεται αρμόδιος φορέας ως αρμόδια αρχή για τις 
υπηρεσίες διαμεσολάβησης δεδομένων και για την καταχώριση οργανώσεων 
αλτρουισμού δεδομένων. 
Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ορίζεται ως ο αρμόδιος εθνικός φορέας 
για όλα τα ανωτέρω ζητήματα που ρυθμίζει η Πράξη και αναλαμβάνει τους 
εθνικούς ρόλους που προβλέπει η Πράξη για το κάθε κράτος μέλος και διασφαλίζει 
την ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή της στην ελληνική έννομη τάξη. Προς 
τούτο, εξειδικεύονται οι ρυθμίσεις της Πράξης για τις προϋποθέσεις και τη 
διαδικασία περαιτέρω χρήσης δεδομένων που βρίσκονται στην κατοχή φορέων 
του δημοσίου, ενόψει ρητών προβλέψεων ή κατευθύνσεων που εντοπίζονται στις 
διατάξεις ή τις αιτιολογικές σκέψεις του Κανονισμού, προβλέπονται οι παραβάσεις 
που συνεπάγονται επιβολή προστίμου, ορίζεται το εύρος του προστίμου και 
θεσπίζεται δικαίωμα δικαστικής προσφυγής κατά αποφάσεων των αρμόδιων 



 

φορέων. Επίσης, προβλέπονται εξουσιοδοτικές διατάξεις για σειρά ειδικότερων 
ζητημάτων που άπτονται της εφαρμογής της Πράξης, εντός της ελληνικής έννομης 
τάξης και εισάγεται ένα νέο πλαίσιο διακυβέρνησης στον δημόσιο τομέα με τη 
δημιουργία δικτύου «Υπεύθυνων για τη Χρήση Δεδομένων», την έκδοση Εθνικής 
Στρατηγικής και τη σύσταση Συντονιστικής Επιτροπής για τα Δεδομένα του 
Δημοσίου Τομέα. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αποτελούν βασικό σκέλος μίας 
συνολικής μεταρρύθμισης στον τομέα των δεδομένων του δημοσίου τομέα, 
θέτοντας τις βάσεις για την ασφαλή και επωφελή περαιτέρω χρήση τους. 
Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις στοχεύουν συνολικά στην ενίσχυση της διαχείρισης 
και της ανταλλαγής δεδομένων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προάγοντας την 
εμπιστοσύνη και διευκολύνοντας την πρόσβαση στα δεδομένα, ενώ παράλληλα 
διασφαλίζουν την προστασία προσωπικών δεδομένων και εμπορικών απορρήτων. 
Επίσης, η Πράξη ρυθμίζει την αγορά υπηρεσιών διαμεσολάβησης δεδομένων, 
καθώς και τις οργανώσεις αλτρουισμού δεδομένων, εισάγοντας αυστηρές 
απαιτήσεις διαφάνειας και ασφάλειας.  
Ενόψει των ανωτέρω, η πράξη για τη διακυβέρνηση δεδομένων δημιουργεί την 
ανάγκη στον εθνικό νομοθέτη να λάβει υπόψη αυτές τις προβλέψεις και να τις 
συμπεριλάβει στην εθνική νομοθεσία με τις αναγκαίες προσαρμογές. Η ανάγκη 
αυτή καθίσταται ακόμα πιο επιτακτική, δεδομένης της θεαματικής ανάπτυξης της 
οικονομίας των δεδομένων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι εκτιμήσεις προβλέπουν ότι 
η αξία της οικονομίας δεδομένων στην Ε.Ε. θα αυξηθεί από τριακόσια ένα 
δισεκατομμύρια (301.000.000.000) ευρώ το 2018 σε οκτακόσια είκοσι εννέα 
δισεκατομμύρια (829.000.000.000) ευρώ μέχρι το τέλος του 2025. Αυτή η 
αναπτυξιακή δυναμική δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς την ύπαρξη κατάλληλων 
θεσμικών πλαισίων, τεχνογνωσίας και ικανοτήτων διακυβέρνησης δεδομένων, 
ειδικά στον δημόσιο τομέα, όπου η αξιοποίηση των παραγόμενων δεδομένων 
παραμένει μέχρι τώρα περιορισμένη. 
 
Μέρος Β’: 
 
Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις αντιμετωπίζουν το ζήτημα της βελτίωσης της 
διαλειτουργικότητας του δημοσίου τομέα, της ενίσχυσης του ψηφιακού 
μετασχηματισμού και της προώθησης επενδύσεων στον τομέα της τεχνολογίας. 
Ειδικότερα ρυθμίζει: τον ορισμό της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών 
Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης ως Εθνικής Αρμόδιας Αρχής για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/903 για τη διαλειτουργικότητα στην Ευρώπη και ως ενιαίου σημείου επαφής, 
τη συμπερίληψη της Συντονιστικής Επιτροπής για τα Δεδομένα του Δημοσίου στο 
Εκτελεστικό Δίκτυο Ψηφιακού Μετασχηματισμού, λόγω των νέων ρόλων που 
αναλαμβάνει, τη βελτίωση της λειτουργίας του επενδυτικού «Ταμείου Φαιστός» 
με σκοπό προσέλκυσης περισσότερων επενδύσεων στην τεχνολογία, την 
κατάργηση της έκδοσης δικαιολογητικών για διοικητικές διαδικασίες 
προβλέποντας και ορισμένες εξαιρέσεις και τη δημιουργία της ηλεκτρονικής 
εφαρμογής «mystreet», που επιτρέπει στους πολίτες να εντοπίζουν και να 
καταγγέλλουν καταλήψεις κοινόχρηστων χώρων από τραπεζοκαθίσματα.  
Συνολικά, οι εν λόγω ρυθμίσεις αντιμετωπίζουν ζητήματα που σχετίζονται με τη 
βελτίωση της διαλειτουργικότητας του δημοσίου τομέα, την εισαγωγή μέτρων για 
τη διευκόλυνση των πολιτών μέσω ψηφιακών υπηρεσιών, την ενίσχυση του 
ψηφιακού μετασχηματισμού, την προώθηση επενδύσεων στον τομέα της 



 

τεχνολογίας και την προώθηση της διαφάνειας και της λογοδοσίας μέσω νέων 
ψηφιακών εργαλείων. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Μέρος Α’: 
 
Παρόλο που τα δεδομένα που βρίσκονται στην κατοχή φορέων του δημοσίου 
τομέα αποτελούν κεφάλαιο με οικονομική αξία και μπορούν να προσφέρουν 
σημαντικά οικονομικά και κοινωνικά οφέλη, ενισχύοντας την καινοτομία, την 
αντιμετώπιση κοινωνικών προκλήσεων και τη βελτίωση τομέων όπως η υγεία και η 
επιστήμη, η αξιοποίησή τους παραμένει περιορισμένη. Παρουσιάζεται, συνεπώς, η 
ανάγκη για διαμόρφωση μίας ενιαίας στρατηγικής, βελτιωμένο συντονισμό μεταξύ 
φορέων των δημοσίου τομέα για την περαιτέρω χρήση δεδομένων και ανάπτυξη 
κουλτούρας αξιοποίησης των δεδομένων του δημοσίου τομέα. Το πλαίσιο σχετικά 
με τις διαδικασίες και τις πολιτικές διακυβέρνησης δεδομένων είναι ελλιπές, όπως 
και η σύνδεση του νομικού πλαισίου για τα ανοικτά δεδομένα με τα δεδομένα που 
προστατεύονται για λόγους εμπορικού ή στατιστικού απορρήτου, ή δικαιωμάτων 
διανοητικής ιδιοκτησίας ή του δικαίου προστασίας δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα. Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι ότι τα δεδομένα που παράγονται και 
εν γένει διακρατούνται από δημόσιους φορείς δεν αξιοποιούνται με κατάλληλους 
τρόπους και χάνονται σημαντικές ευκαιρίες για την οικονομία, την κοινωνία και τη 
δημόσια διοίκηση. Ενώ η Οδηγία (ΕΕ) 2019/1024 για τα ανοικτά δεδομένα 
προβλέπει τη χρήση πληροφοριών που διατίθενται από τον δημόσιο τομέα, δεν 
παρέχει λύσεις για την αξιοποίηση προστατευόμενων δεδομένων, όπως 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα ή εμπορικά εμπιστευτικών πληροφοριών, τα 
οποία συχνά παραμένουν αναξιοποίητα. 
Παράλληλα, ένα άλλο πρόβλημα που ενυπάρχει αφορά το γεγονός ότι πολλές 
επιχειρήσεις και ιδιώτες διστάζουν να μοιραστούν δεδομένα, καθώς ανησυχούν 
για ζητήματα εμπιστευτικότητας ή για την πιθανότητα κατάχρησης από τρίτους, 
ενώ παράλληλα η αγορά υπηρεσιών διαμεσολάβησης δεδομένων παραμένει σε 
μεγάλο βαθμό αρρύθμιστη, πράγμα που περιορίζει αισθητά την ανάπτυξή της. Οι 
τεχνικές και νομικές απαιτήσεις για τη διασφάλιση της ιδιωτικότητας και της 
ασφάλειας κατά την κοινοχρησία δεδομένων συχνά είναι περίπλοκες ή 
ανύπαρκτες. Η ανωνυμοποίηση, η ψευδωνυμοποίηση ή η χρήση ασφαλών 
περιβαλλόντων επεξεργασίας δεδομένων δεν εφαρμόζονται ευρέως, ενώ η 
έλλειψη ενιαίων τεχνικών προτύπων καθιστά την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ 
διαφορετικών κρατών και οργανισμών δυσχερή. Ταυτόχρονα, πολλές επιχειρήσεις 
και ερευνητικοί φορείς αντιμετωπίζουν υπερβολικές οικονομικές ή νομικές 
απαιτήσεις για την πρόσβαση σε δεδομένα, γεγονός που περιορίζει τη χρήση τους 
για επιστημονική έρευνα, καινοτομία ή ανάπτυξη νέων προϊόντων. Η έλλειψη 
εμπιστοσύνης επιτείνεται από την ανεπαρκή ρύθμιση της αγοράς κοινοχρησίας 
δεδομένων. Επιπλέον, οι συμφωνίες αποκλειστικής πρόσβασης σε δεδομένα 
εξακολουθούν να υπάρχουν σε ορισμένους τομείς, περιορίζοντας τη δυνατότητα 
επαναχρησιμοποίησης σε ευρύτερη κλίμακα. Η αλτρουιστική διάθεση δεδομένων 
για το κοινό καλό, όπως για ερευνητικούς σκοπούς ή τη βελτίωση κοινωνικών 
υπηρεσιών, παραμένει επίσης αρρύθμιστη. Παρότι οι πολίτες ή οι επιχειρήσεις 
μπορεί να είναι πρόθυμοι να μοιραστούν δεδομένα, συχνά δεν υπάρχουν 
κατάλληλοι μηχανισμοί που να εγγυώνται ότι τα δεδομένα τους θα 



 

χρησιμοποιηθούν με υπεύθυνο τρόπο και για σκοπούς γενικού συμφέροντος. Η 
έλλειψη διαλειτουργικότητας και κοινών εργαλείων για τη συλλογή συγκατάθεσης 
περιπλέκει περαιτέρω την κατάσταση, ιδιαίτερα σε διασυνοριακές ανταλλαγές 
δεδομένων. 
Η προβλεπόμενη αύξηση του όγκου των δεδομένων σε παγκόσμιο επίπεδο κατά 
πεντακόσια τριάντα τοις εκατό (530%) σε μόλις επτά (7) χρόνια (από 33 zettabytes 
το 2018 σε 175 zettabytes μέχρι το 2025), υπογραμμίζει τη σημασία της 
αποτελεσματικής διακυβέρνησης και διαχείρισής τους, ειδικά σε περιπτώσεις που 
οι δυνατότητες αξιοποίησης των δεδομένων, ιδιαίτερα στον δημόσιο τομέα, 
παραμένουν περιορισμένες. Συνολικά και παρά τις τεράστιες δυνατότητες που 
προσφέρουν τα δεδομένα του δημοσίου τομέα για την καινοτομία, την κοινωνική 
πρόοδο και την οικονομική ανάπτυξη, η απουσία ενός ολοκληρωμένου πλαισίου 
αξιοποίησης, σε συνδυασμό με την έλλειψη εξειδικευμένων ψηφιακών 
δεξιοτήτων, περιορίζει δραστικά την αποτελεσματικότητά τους. 
 
Μέρος Β’: 
Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπούνται η διασφάλιση της απρόσκοπτης 
διασυνοριακής παροχής δημόσιων υπηρεσιών, η αποτελεσματική διαχείριση και 
παρακολούθηση έργων σχετικών με τη διακυβέρνηση των δεδομένων του 
Δημοσίου. Περαιτέρω, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αντιμετωπίζουν τις δυσκαμψίες 
στην υλοποίηση επενδύσεων στην τεχνολογία που δημιουργούν εμπόδια για την 
αποτελεσματική λειτουργία του κράτους και την ανάπτυξη της αγοράς και την 
ανάγκη βελτιστοποίησης διοικητικών διαδικασιών για την περαιτέρω διευκόλυνση 
των πολιτών. Με την προτεινόμενη ρύθμιση για την ηλεκτρονική εφαρμογή «my 
street» επιδιώκεται η διευκόλυνση της διαδικασίας εντοπισμού παραβάσεων που 
παρεμποδίζουν τη διέλευση των πολιτών σε πεζοδρόμια και πλατείες και 
στοχεύουν στη βελτίωση της καθημερινότητας τους.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

  
Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Α’ αφορούν στους φορείς του δημοσίου 
τομέα, παρέχοντάς τους το κατάλληλο πλαίσιο για τη διευκόλυνση της 
κοινοχρησίας δεδομένων, που δεν μπορούν να καταστούν διαθέσιμα ως ανοικτά 
δεδομένα, με υπεύθυνο και ασφαλή τρόπο. Αφορούν σε κάθε φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο που είναι κάτοχος ή υποκείμενο δεδομένων και επιθυμεί να μοιραστεί 
τα δεδομένα του με τρίτους. Παράλληλα, οι εν λόγω ρυθμίσεις αφορούν και στα 
δικαστήρια τόσο λόγω των υποχρεώσεών τους για τη χορήγηση ή άρνηση 
πρόσβασης σε δεδομένα, όσο και λόγω των ένδικων βοηθημάτων που 
προβλέπονται στις περιπτώσεις αμφισβήτησης των αποφάσεων της διοίκησης. Εν 
γένει αφορά και στο ευρύ κοινό και στον κάθε πολίτη, κυρίως σχετικά με τα 
δεδομένα που παρέχονται για σκοπούς γενικού συμφέροντος και κοινού καλού. 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Β’ αφορούν στο Υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και συγκεκριμένα στη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών 
Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.), που αναλαμβάνει νέες 
αρμοδιότητες, ως εθνική αρμόδια αρχή, υπεύθυνη για την εφαρμογή του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2024/903 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
13ης Μαρτίου 2024 και ως ενιαίο σημείο επαφής βάσει του Κανονισμού, καθώς 
και στις δημόσιες αρχές που εμπλέκονται στη διαλειτουργικότητα, στη διαχείριση 



 

δεδομένων και στην εφαρμογή ψηφιακών υπηρεσιών. Αφορά, επίσης, στους 
πολίτες, οι οποίοι επηρεάζονται άμεσα από τις ψηφιακές υπηρεσίες που 
διευκολύνουν την καθημερινότητά τους, όπως η απλούστευση των διοικητικών 
διαδικασιών και η δυνατότητα καταγγελίας αυθαίρετων καταλήψεων 
κοινόχρηστων χώρων μέσω της εφαρμογής «mystreet». Επίσης, αφορά σε 
επενδυτές από την Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς η ανάπτυξη και η 
ελκυστικότητα ταμείων, όπως εν προκειμένω του «Ταμείου Φαιστός», μπορεί να 
δημιουργήσει νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες και να συμβάλει στην οικονομική 
ευημερία. 

 
 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ     x        ΟΧΙ     r   

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 
 

 Άρθρο 8 ν. 4727/2020 (Α’ 148), 
Παρ. 5και περ. Β) παρ. 7 του άρθρου 93 ν. 4727/2020 και 
Περ. α) παρ. 3 άρθρου 50 ν. 5099/2024 (Α’ 48) 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, υπουργικής 
απόφασης ή άλλης 
κανονιστικής πράξης; 

Ο σκοπός που επιδιώκεται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατό να αντιμετωπισθεί με 
αλλαγή προεδρικού διατάγματος, υπουργικής 
απόφασης ή άλλης κανονιστικής πράξης, ελλείψει 
σχετικής νομοθετικής εξουσιοδότησης. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης νομοθεσίας; 

Ο σκοπός που επιδιώκεται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί με 
αλλαγή διοικητικής πρακτικής, ούτε με 
ερμηνευτική προσέγγιση της υφιστάμενης 
νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση περισσότερων 
ανθρώπινων και υλικών 
πόρων; 

Ο σκοπός που επιδιώκεται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί με 
διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών 
πόρων. 

 
 
 

Συναφείς πρακτικές  



 

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ     x            ΟΧΙ     r 
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

Αναφορικά με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους 
Α’, αξιοποιούνται βέλτιστες πρακτικές από το νομοθετικό 
και ρυθμιστικό πλαίσιο άλλων κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η Φινλανδία, η Γαλλία, η 
Γερμανία και η Ισπανία. 
Συγκεκριμένα, αξιολογήθηκαν οι πρακτικές και τα 
μοντέλα διακυβέρνησης δεδομένων, η οικεία νομοθεσία 
και η προσέγγιση σχετικά με την εφαρμογή της Πράξης 
από τις χώρες αυτές. 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

 
 
 
 
 
 
 
 

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
r                               r                        r                         r                         r                                                                                     
 
 
 
r                              r                        x                          x                         r 
 
 
 
r                              r                         r                         r                         r       
 
 
 
                                             x                      x                  



 

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Μέρος Α’: 
 
Βραχυπρόθεσμός στόχος των προτεινόμενων 
διατάξεων είναι η ευθυγράμμισή της χώρας 
μας με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2022/868, ο οποίος 
ρυθμίζει τη διακυβέρνηση των δεδομένων, 
και η ορθή εφαρμογή του. Στόχος είναι η 
ενίσχυση της εμπιστοσύνης επιχειρήσεων και 
ιδιωτών στην κοινοχρησία δεδομένων, η 
βελτίωση των μηχανισμών που αυξάνουν τη 
διαθεσιμότητα των δεδομένων και η 
αντιμετώπιση τεχνικών εμποδίων που 
περιορίζουν την περαιτέρω χρήση τους. 
Συνολικά, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 
υποστηρίζουν τη δημιουργία και ανάπτυξη 
ενός πλαισίου που καθιστά περισσότερα 
δεδομένα διαθέσιμα και διευκολύνει την 
ανταλλαγή τους σε όλους τους τομείς. Στόχος 
είναι η αξιοποίηση του δυναμικού των 
δεδομένων προς όφελος τόσο των πολιτών 
όσο και εν γένει της οικονομίας.  
 
Μέρος Β’: 
 
Στους βραχυπρόθεσμους στόχους του Μέρους 
Β’ συγκαταλέγονται ο ορισμός της Γενικής 
Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων 
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) 
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως 
εθνικής αρμόδιας αρχής για τη 
διαλειτουργικότητα, η θεσμική ενίσχυση της 
διαχείρισης των δημοσίων δεδομένων μέσω 
της συμπερίληψης της συντονιστικής 
επιτροπής των Δεδομένων στο Εκτελεστικό 
Δίκτυο Ψηφιακού Μετασχηματισμού, η 
βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος 
στον τομέα της τεχνολογίας μέσω της 
ευελιξίας που θα αποκτήσει το «Ταμείο 
Φαιστός», η διευκόλυνση των πολιτών μέσω 
της δυνατότητας να συνεχίσουν να 
παραλαμβάνουν πιστοποιητικά και από τις 
εκδούσες αρχές, και η λειτουργία της 
ηλεκτρονικής εφαρμογής «mystreet» για την 
ενίσχυση του ελέγχου στη διαχείριση των 



 

κοινόχρηστων χώρων. 
 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Μέρος Α’: 
 
Οι μακροπρόθεσμοι στόχοι των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων εστιάζουν στη 
θέσπιση ενός συνεκτικού νομοθετικού 
πλαισίου που διασφαλίζει τη συνεπή και 
απρόσκοπτη εφαρμογή της Πράξης για τη 
Διακυβέρνηση Δεδομένων στην ελληνική 
έννομη τάξη. Παράλληλα, αποσκοπεί στην 
επίτευξη δικαιοπολιτικών στόχων, 
διευκολύνοντας την πρόσβαση σε δεδομένα 
και την αξιοποίησή τους για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας 
και την προώθηση της επιστημονικής 
έρευνας. 
Οι ρυθμίσεις αυτές αποσκοπούν στην 
ενίσχυση της διαφάνειας, στη διασφάλιση της 
συμμόρφωσης των δημόσιων φορέων με τις 
ενωσιακές υποχρεώσεις και στην ενημέρωση 
των πολιτών για τις δυνατότητες αυτές και τον 
ρόλο του κράτους. Παράλληλα, παρέχουν τα 
κατάλληλα εργαλεία στο Κράτος στην εποχή 
της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) με το να 
δημιουργούνται και να παρέχονται αξιόπιστα, 
ασφαλή και ακριβή δεδομένα, τα οποία 
μπορούν να αξιοποιηθούν για την ανάπτυξη 
συστημάτων ΤΝ στη χώρα. 
 
 
Μέρος Β’: 
 
Οι μακροπρόθεσμοι στόχοι των ρυθμίσεων 
περιλαμβάνουν τη συνεχιζόμενη βελτίωση της 
διαλειτουργικότητας του δημόσιου τομέα, 
προκειμένου να διασφαλιστεί η ομαλή και 
αποδοτική ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ των 
κρατικών υπηρεσιών, επιφέροντας 
μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και 
εξυπηρέτηση για τους πολίτες και τις 
επιχειρήσεις. Επίσης, στόχος είναι η ενίσχυση 
του ψηφιακού μετασχηματισμού του 
δημόσιου τομέα, μέσω της ενσωμάτωσης 
καινοτόμων τεχνολογιών, της βελτίωσης της 
ψηφιακής υποδομής και της απλοποίησης 
των διοικητικών διαδικασιών για τη μείωση 
της γραφειοκρατίας και την καλύτερη 



 

εξυπηρέτηση των πολιτών. Παράλληλα, 
επιδιώκονται η προώθηση και η προσέλκυση 
επενδύσεων στον τομέα της τεχνολογίας, 
δημιουργώντας ευνοϊκό πλαίσιο για την 
ανάπτυξη νέων τεχνολογικών πρωτοβουλιών 
και καινοτομίας στην αγορά.  

                      
9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης7 

 
 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα 
είναι η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ     x       ή/και      ΕΜΜΕΣΗ     r 

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

Μέρος Α’: 
 
Προκειμένου να διασφαλιστεί η αποτελεσματική 
εφαρμογή της Πράξης, συστήνεται Μητρώο 
Αναγνωρισμένων Οργανώσεων Αλτρουισμού που 
δημιουργείται, τίθεται σε λειτουργία και τηρείται 
από τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών 
Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
(Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.), σύμφωνα με το άρθρο 10 του 
προτεινόμενου σχεδίου νόμου, προκειμένου να 
εγγράφονται σε αυτό οι οργανώσεις αλτρουισμού 
δεδομένων, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις που 
αναφέρονται ρητά στο εν λόγω άρθρο. 
 
Μέρος Β’: 

Προβλέπεται πληροφοριακό σύστημα για την 
ηλεκτρονική παρακολούθηση και καταγγελία 
αυθαίρετης κατάληψης κοινόχρηστων χώρων. Η 
διαδικασία πραγματοποιείται μέσω της ειδικής 
ηλεκτρονικής εφαρμογής με την ονομασία 
«mystreet», η οποία είναι δωρεάν και διαθέσιμη για 
εγκατάσταση σε «έξυπνες» κινητές συσκευές. Η 
εφαρμογή αυτή επιτρέπει στους πολίτες να 
αναζητούν πληροφορίες σχετικά με τις 
παραχωρήσεις δημόσιου χώρου, χρησιμοποιώντας 
έναν χάρτη με περιγραφικά και γεωχωρικά δεδομένα 
για κάθε Δήμο, και να υποβάλουν σχετικές 

                                                
7   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 



 

καταγγελίες. 

 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 
- 

 
 
 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε 
ψηφιακή στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     
  ΝΑΙ     x            ΟΧΙ     r 

Εξηγήστε: 

Α’ Μέρος: 
 
Η χρήση του πληροφοριακού αυτού συστήματος, 
ήτοι του Μητρώου, είναι απολύτως συμβατή με την 
ψηφιακή στρατηγική της χώρας, την οποία και 
ενισχύει. 
 
Β’ Μέρος:  
 
Η χρήση του πληροφοριακού αυτού συστήματος, 
ήτοι του Μητρώου, είναι απολύτως συμβατή με την 
ψηφιακή στρατηγική της χώρας, την οποία και 
ενισχύει. 
 
 

12. Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ     x            ΟΧΙ     r 

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

Διαλειτουργεί ιδίως με το Φορολογικό Μητρώο για 
να επαληθεύει την ιδιότητά του ως δημοσίου 
υπαλλήλου μέσω διαλειτουργικότητας με το 
Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού Ελληνικού 
Δημοσίου (ΑΠΟΓΡΑΦΗ) του Υπουργείου Εσωτερικών. 

- 
 
 

13. Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ     x            ΟΧΙ     r 

Εξηγήστε: 

 
 

- 
 
 
 

 



 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 
1 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται ο σκοπός του 

Μέρους Α’. 
2 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται το αντικείμενο 

του Μέρους Α’. 
3 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι οι φορείς του 

δημοσίου τομέα οφείλουν να δημιουργούν και να καθιστούν 
τα δεδομένα διαθέσιμα σύμφωνα με την αρχή της «εκ 
σχεδιασμού και εξ ορισμού διάθεσης», της παρ. 3 του άρθρου 
63 του ν. 4727/2020 (Α’ 184) και να προάγουν τη δημιουργία 
και την παροχή δεδομένων σε μορφότυπους και δομές που 
διευκολύνουν την ανωνυμοποίηση. Η υποχρέωση αυτή 
κρίνεται αναγκαία, καθώς η ανωνυμοποίηση των δεδομένων 
αποτελεί σημαντικό βήμα για την περαιτέρω χρήση τους. 

4 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιβάλλεται υποχρέωση 
παροχής πληροφοριών σε βάρος όσων προβαίνουν σε 
περαιτέρω χρήση δεδομένων. Οι πληροφορίες που 
υποχρεούνται να παρέχουν οι περαιτέρω χρήστες 
εξυπηρετούν τη διασφάλιση της προστασίας των δικαιωμάτων 
και συμφερόντων τρίτων μερών. 

5 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το Υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως αρμόδιος φορέας που βοηθά 
τους φορείς του δημόσιου τομέα που είναι αρμόδιοι για την 
άρνηση ή τη χορήγηση πρόσβασης σε δεδομένα για 
περαιτέρω χρήση, και διαθέτει όλες τις εξουσίες που 
απονέμονται από το παρόν σχέδιο νόμου και την Πράξη. 
Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι οι φορείς του δημοσίου τομέα 
μπορούν να εξουσιοδοτούν το Υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, ώστε αυτό να ασκεί την εν λόγω αρμοδιότητα 
αντί αυτών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 7 της 
Πράξης. Το εν λόγω σχήμα διακυβέρνησης κρίνεται ως το 
αποτελεσματικότερο με στόχο την όσο το δυνατόν ευρύτερη 
και ασφαλή περαιτέρω χρήση των δεδομένων του δημοσίου 
τομέα. 

6 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το Υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως ενιαίο σημείο πληροφόρησης 
για την περαιτέρω χρήση δεδομένων. Οι αρμόδιοι φορείς του 
δημοσίου τομέα οφείλουν να παρέχουν τις πληροφορίες που 
είναι απαραίτητες για τη λειτουργία του ενιαίου σημείου 
πληροφόρησης στο Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
να το ενημερώνουν για τυχόν μεταβολές στις πληροφορίες 
αυτές. 

7 Η αξιολογούμενη ρύθμιση αφορά σε θέματα δικαστικής 
προστασίας κατά αποφάσεων που αφορούν στην περαιτέρω 



 

χρήση δεδομένων. Ειδικώς, προβλέπεται η δυνατότητα 
άσκησης προσφυγής κατά των αποφάσεων των αρμόδιων 
φορέων του δημοσίου τομέα επί αιτήματος παροχής 
πρόσβασης σε δεδομένα για περαιτέρω χρήση και 
προβλέπεται η δυνατότητα άσκησης ενδίκων μέσων. 

8 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το Υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως αρμόδια αρχή για τις υπηρεσίες 
διαμεσολάβησης δεδομένων, χωρίς να θίγονται οι εξουσίες 
των ανεξαρτήτων αρχών, όπως της Αρχής Προστασίας 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού, καθώς και της Εθνικής Αρχής 
Κυβερνοασφάλειας. Ενόψει της αυξημένης τεχνογνωσίας του 
εν λόγω Υπουργείου σε θέματα προστασίας δεδομένων και 
ψηφιακής ρύθμισης, κρίνεται σκόπιμη η ανάθεση σε αυτό της 
εποπτείας των παρόχων υπηρεσιών διαμεσολάβησης 
δεδομένων. 

9 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το Υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως αρμόδια αρχή για την 
καταχώριση οργανώσεων αλτρουισμού δεδομένων. Ενόψει 
της αυξημένης τεχνογνωσίας του εν λόγω Υπουργείου σε 
θέματα προστασίας δεδομένων και ψηφιακής ρύθμισης, 
κρίνεται σκόπιμη η ανάθεση σε αυτό της εποπτείας των 
οργανώσεων αλτρουισμού δεδομένων. 

10 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η δημιουργία 
Μητρώου αναγνωρισμένων οργανώσεων αλτρουισμού 
δεδομένων από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, και 
ρυθμίζονται θέματα εγγραφής στο Μητρώο, σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στην Πράξη και ιδίως στο άρθρο 19 αυτής.  

11 Με την αξιολογούμενη  ρύθμιση προβλέπεται η δυνατότητα 
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης να επιβάλει 
χρηματικά πρόστιμα για σειρά αναλυτικά περιγραφόμενων 
παραβάσεων της Πράξης, που αφορούν την περαιτέρω χρήση 
δεδομένων, την παροχή υπηρεσιών διαμεσολάβησης 
δεδομένων και τις οργανώσεις αλτρουισμού δεδομένων. 
Προσδιορίζονται τα κριτήρια για την επιμέτρηση του ύψους 
των επιβαλλόμενων προστίμων και μεταξύ άλλων, λαμβάνεται 
υπόψη στην επιμέτρηση και στην τελική διαμόρφωση του 
προστίμου και κάθε μέτρο που λαμβάνεται για τον μετριασμό 
ή την επανόρθωση της ζημίας που προκλήθηκε από την 
παράβαση. Επίσης, ρυθμίζεται η διαδικασία κοινοποίησης της 
απόφασης επιβολής του προστίμου. 
Ειδικότερα, προβλέπονται διοικητικά πρόστιμα για όλες τις 
συμπεριφορές για τις οποίες η Πράξη απαιτεί την επιβολή 
κυρώσεων. Τα ποσά που προβλέπονται ως όρια των 
προστίμων είναι αναλογικά με το μέγεθος της ελληνικής 
αγοράς και σε κάθε περίπτωση αποτρεπτικά. 

12 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η δυνατότητα 
άσκησης προσφυγής κατά των αποφάσεων του άρθρου 11 του 
σχεδίου νόμου και της απόρριψης καταγγελίας που ασκείται 



 

σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 28 της Πράξης από 
φυσικό ή νομικό πρόσωπο. Προβλέπεται, τέλος, η άσκηση 
ενδίκων μέσων. 

13 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ο ορισμός σε 
κάθε φορέα κεντρικής Κυβέρνησης κατά την έννοια της περ. γ) 
της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143) ενός 
υπαλλήλου ως Υπεύθυνου Χρήσης Δεδομένων (Υ.Χ.Δ.). Ο 
Υ.Χ.Δ. μεριμνά για τη λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων που 
αφορούν στα συστήματα πρόσβασης για τις κατηγορίες 
δεδομένων του άρθρου 3 της Πράξης. Ταυτόχρονα αποτελεί το 
σημείο επαφής με τους αρμόδιους φορείς που ορίζονται στο 
άρθρο 5. Διευκρινίζεται ότι τα καθήκοντα του Υ.Χ.Δ. είναι 
ασυμβίβαστα με αυτά του Υπεύθυνου Προστασίας 
Δεδομένων. Εν προκειμένω, κρίθηκε σημαντικός ο 
προσδιορισμός ενός συγκεκριμένου προσώπου σε κάθε φορέα 
που θα συνεπικουρεί το αποφασίζον όργανο για τη χορήγηση 
ή μη πρόσβασης σε δεδομένα για περαιτέρω χρήση. 

14 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η σύνταξη και η 
επικαιροποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για τα δεδομένα του 
δημοσίου τομέα και προσδιορίζονται οι θεματικές που θα 
καλύπτει. Η εκπόνηση Εθνικής Στρατηγικής είναι αναγκαία για 
την ολοκληρωμένη προσέγγιση του ζητήματος της περαιτέρω 
χρήσης των δεδομένων που διακρατούνται από φορείς του 
δημοσίου τομέα. 

15 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η σύσταση 
Συντονιστικής Επιτροπής για τα δεδομένα του δημοσίου τομέα 
στο Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, προσδιορίζονται οι 
αρμοδιότητές της και, επιπλέον, διευκρινίζεται η σύνθεση και 
ο τρόπος λειτουργίας της. 
Ειδικότερα, η Συντονιστική Επιτροπή αποτελεί το όργανο 
παρακολούθησης και επικαιροποίησης της Εθνικής 
Στρατηγικής, αλλά και όργανο ανάληψης δράσεων πέραν 
αυτής. Πρόεδρος της Επιτροπής ορίζεται ο Υπουργός 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ως ο καθ’ ύλη πολιτικός αρμόδιος, 
ενώ μέλη ορίζονται τα πιο υψηλόβαθμα στελέχη φορέων του 
Δημοσίου που έχουν άμεση επαφή με ζητήματα δεδομένων 
και ψηφιακού περιβάλλοντος (Γενική Γραμματεία 
Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ΕΔΥΤΕ Α.Ε., Η.ΔΙ.Κ.Α. Α.Ε., ΕΚΤ).  

16 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται εξουσιοδοτικές 
διατάξεις για την εφαρμογή του Μέρους Α’. 

17 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται ο σκοπός του 
Μέρους Β’.  

18 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται το αντικείμενο 
των διατάξεων του Μέρους Β’. 

19 Με την προτεινόμενη ρύθμιση μετά το άρθρο 84Α του ν. 
4727/2020 (Α’184) προστίθεται άρθρο 84Β, με το οποίο 
ορίζεται η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων 
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του Υπουργείου 



 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης ως εθνική αρμόδια αρχή και ενιαίο 
σημείο πληροφόρησης, σύμφωνα με το άρθρο 17 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2024/903 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 13ης Μαρτίου 2024 σχετικά με τη 
θέσπιση μέτρων για υψηλό επίπεδο διαλειτουργικότητας του 
δημόσιου τομέα σε ολόκληρη την Ένωση (κανονισμός για τη 
διαλειτουργική Ευρώπη). Η Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. επιλέγεται λόγω 
αρμοδιότητάς της σε θέματα διαλειτουργικότητας (παρ. 1 
άρθρου 84 του ν. 4727/2020) και της αυξημένης τεχνογνωσίας 
της στο εν λόγω θέμα. 

20 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η δημιουργία 
ηλεκτρονικής εφαρμογής με την ονομασία «mystreet» για 
έλεγχο της αυθαίρετης χρήσης κοινόχρηστων χώρων. 
Συγκεκριμένα, οι πολίτες θα δύνανται να διαπιστώνουν και να 
υποβάλλουν σχετική καταγγελία μέσω της εφαρμογής για την 
αυθαίρετη χρήση κοινόχρηστων χώρων από παραβάσεις που 
ισχύουν δυνάμει του άρθρου 13 του β.δ. της 24 Σεπτ/20 Οκτ. 
1958 (Α’ 171). Η εφαρμογή αναπτύσσεται από το νομικό 
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου (ν.π.ι.δ.) «Ελληνικό Κέντρο 
Διαστήματος» (ΕΛ.ΚΕ.Δ.) και συντηρείται από τη Γενική 
Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, είναι δωρεάν και εγκαθίσταται σε «έξυπνες» 
συσκευές (κινητά και tablets). Ο ενδιαφερόμενος πολίτης 
δύναται να αναζητά πληροφορίες για τις παραχωρήσεις 
δημοσίου χώρου μέσω ειδικά διαμορφωμένου χάρτη με 
περιγραφικά και γεωχωρικά δεδομένα της εκάστοτε περιοχής 
του κάθε Δήμου και να υποβάλλει τη σχετική καταγγελία. 
Επίσης, το ΕΛ.ΚΕ.Δ. αναπτύσσει πληροφοριακό σύστημα με 
την ονομασία «Μητρώο Καταχώρισης Αδειών Χρήσης 
Κοινόχρηστων Χώρων», το οποίο είναι προσβάσιμο μέσω της 
Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr - 
ΕΨΠ), και το οποίο συντηρείται από τη Γενική Γραμματεία 
Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
(Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Το εν 
λόγω πληροφοριακό σύστημα χρησιμοποιείται από τους 
δήμους προκειμένου να καταχωρίσουν τις άδειες των 
καταστημάτων που βρίσκονται εντός του δήμου, μέσω του 
οποίου δίδεται η δυνατότητα εντοπισμού του τμήματος που 
καταλαμβάνεται αυθαίρετα στον κοινό χώρο από το 
κατάστημα, σε σχέση με το τμήμα που νομίμως του έχει 
παραχωρηθεί από τον Δήμο, προκειμένου να διαπιστώνονται 
αποκλίσεις και να ενημερώνονται οι αρμόδιοι φορείς, είτε με 
αυτοψία, είτε μέσω υποβολής καταγγελίας από πολίτες.  

21 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 8 του 
ν. 4727/2020 (Α’ 184), ώστε α) το Εκτελεστικό Δίκτυο 
Ψηφιακού Μετασχηματισμού να αποτελεί τον εκτελεστικό 
βραχίονα και της Συντονιστικής Επιτροπής για τα δεδομένα 
του δημοσίου τομέα που συστήνεται με το άρθρο 15 του 



 

παρόντος και β) ο κάθε Υπεύθυνος Ψηφιακών Δράσεων να 
λαμβάνει υπόψη και την Εθνική Στρατηγική για τα δεδομένα 
του δημοσίου τομέα. Οι αλλαγές αυτές είναι αναγκαίες για να 
συμπεριληφθούν και τα ζητήματα που αφορούν στη 
διακυβέρνηση των δεδομένων του δημοσίου τομέα που 
αποτελεί βασικό πυλώνα στον Ψηφιακό Μετασχηματισμό της 
χώρας. 

22 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση μεταρρυθμίζεται το πλαίσιο 
λειτουργίας της εταιρίας «Συμμετοχές 5G A.E.». Συγκεκριμένα, 
α) προβλέπεται η δυνατότητα της Εταιρείας να συστήνει και 
διαχειρίζεται άλλα αμοιβαία κεφάλαια επιχειρηματικών 
συμμετοχών στον χώρο των νέων τεχνολογιών πέραν από το 
αρχικό «Ταμείο Φαιστός», και β) μεταβάλλεται η σύνθεση του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας. Με την αξιολογούμενη 
ρύθμιση αντιμετωπίζεται η ανάγκη για ένα πιο ευέλικτο 
πλαίσιο λειτουργίας της Εταιρείας, που θα ανταποκρίνεται 
καλύτερα στις απαιτήσεις της αγοράς, ενισχύοντας την 
αποδοτικότητα του «Ταμείου Φαιστός» και πιθανών 
μελλοντικών αμοιβαίων κεφαλαίων ως επενδυτικών 
εργαλείων. 

23 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. α) της 
παρ. 3 του άρθρου 50 του ν. 5099/2024 (Α’ 48), ώστε να 
διευκρινίζεται ότι τα αναφερόμενα εκεί δικαιολογητικά 
εξακολουθούν να εκδίδονται και από την εκάστοτε εκδούσα 
αρχή. 

24 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται εξουσιοδοτικές 
διατάξεις για την εφαρμογή του Μέρους Β’. 

25 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται η έναρξη ισχύος. 
 

ENOTHTA Δ:  Έκθεση γενικών συνεπειών  
 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση χρόνου Χ    Χ  Χ     Χ 



 

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
Χ   Χ Χ     Χ 

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
Χ   Χ    Χ    Χ  

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

  Χ   Χ    Χ   

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

        

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων  Χ         

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Α’ αξιολογούνται θετικά, καθώς δημιουργεί ένα ισχυρό πλαίσιο 
προστασίας και διαχείρισης δεδομένων, που εναρμονίζεται με το ενιαίο και ομοιόμορφο κανονιστικό πλαίσιο 
σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.). Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις συμβάλλουν στην προώθηση της 
ευρύτερης και περαιτέρω χρήσης των προστατευόμενων δεδομένων του δημόσιου τομέα, στη διαμόρφωση 
ενός ρυθμιστικού πλαισίου για την κοινοποίηση και την εποπτεία των υπηρεσιών διαμεσολάβησης 
δεδομένων, καθώς και στην ενίσχυση του «αλτρουισμού» των δεδομένων για το κοινό καλό.  
 
Οι προτεινόμενες διατάξεις του Μέρους Β’ αποσκοπούν σε έναν εκτεταμένο ψηφιακό μετασχηματισμό της 
χώρας, εστιάζοντας στη βελτίωση της διαλειτουργικότητας στον δημόσιο τομέα, στη λήψη οργανωτικών 
μέτρων για την αποδοτικότερη παρακολούθηση έργων και δράσεων σχετικών με τη διακυβέρνηση των 
δεδομένων του Δημοσίου, στην απλοποίηση διοικητικών διαδικασιών με στόχο τη βέλτιστη εξυπηρέτηση των 
πολιτών, στην ενίσχυση της αποδοτικότητας και της ανταγωνιστικότητας μέσω της καλύτερης διαχείρισης του 
«Ταμείου Φαιστός», και στην ενίσχυση της διαφάνειας μέσω εργαλείων όπως το «mystreet».  

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

         

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα          



 

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
Αναμένεται να προκύψει ένα εύλογο κόστος από τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Α’, το οποίο 
κρίνεται διαχειρίσιμο και αναγκαίο για την αποτελεσματική εφαρμογή της Πράξης. Πιο συγκεκριμένα, για 
τους δημόσιους φορείς, αυτό περιλαμβάνει την προτυποποίηση των δεδομένων, την εκπαίδευση του 
προσωπικού και την τεχνική προετοιμασία για την ανταλλαγή τους. Επίσης, αφορά την ενίσχυση του 
προσωπικού των δημοσίων φορέων, για την κάλυψη των νέων απαιτήσεων και τη διαχείριση του αυξημένου 
φόρτου εργασίας, με έμφαση σε εξειδικευμένα πρόσωπα στον τομέα της διακυβέρνησης δεδομένων. 
Απαραίτητη κρίνεται η επένδυση σε τεχνολογικές υποδομές και εκπαιδευτικά προγράμματα για την 
υποστήριξη των φορέων του δημοσίου τομέα και την εξασφάλιση της συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις της 
ρύθμισης. Η συνολική αυτή προσέγγιση στοχεύει μακροπρόθεσμα στη μεγιστοποίηση του οφέλους και του 
κέρδους από τη διαχείριση των δεδομένων. 

Αναμένεται να προκύψει ένα εύλογο κόστος από το σύνολο των διατάξεων του Μέρους Β’ το οποίο δεν είναι 
δυνατόν στην παρούσα φάση να προσδιοριστεί εκ των προτέρων με ακρίβεια.  

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 

κινδύνου 
          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          



 

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή           

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
Αναφορικά με τις προτεινόμενες διατάξεις του Μέρος Α’ ο βασικός κίνδυνος που εντοπίζεται αφορά την 
αυξημένη διοικητική επιβάρυνση του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Επιπλέον, για τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας των διατάξεων της Πράξης για τη Διακυβέρνηση Δεδομένων, απαιτείται η ανάπτυξη 
τεχνογνωσίας στους δημόσιους φορείς και η προτυποποίηση των δεδομένων. Η αυξανόμενη ζήτηση για 
επαγγελματίες δεδομένων στην Ευρώπη – από 5,7 σε 10,9 εκατομμύρια – αναδεικνύει τη σημασία 
πρόσληψης και εκπαίδευσης εξειδικευμένου προσωπικού, ώστε ο δημόσιος τομέας να ανταποκριθεί στις 
απαιτήσεις του δυναμικά εξελισσόμενου τομέα διακυβέρνησης δεδομένων. 
 
Δεν αναμένεται να προκύψουν κίνδυνοι από την εφαρμογή των εν λόγω προτεινόμενων διατάξεων του 
Μέρους Β’. 

 
  

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 

ENOTHTA ΣT:  Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 9Α και 25 του Συντάγματος. 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 
      
     r 

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

Μέρος Α’: 
 
Άρθρο 143, 173, 26 της Συνθήκης για τη λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ)  
 
Άρθρα 7, 8, 11, 16, 21, 24, 26, 38 και 47 του Χάρτη 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 
Μέρος Β’: 
 
- 

 
      
     r 

Κανονισμός 

Μέρος Α’: 
 
Κανονισμός (ΕΕ) 2022/868 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ης Μαΐου 
2022, σχετικά με την ευρωπαϊκή διακυβέρνηση 
δεδομένων και την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 
2018/1724 (πράξη για τη διακυβέρνηση δεδομένων). 
 
Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1724 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 2ας Οκτωβρίου 
2018, για τη δημιουργία ενιαίας ψηφιακής θύρας με 
σκοπό την παροχή πρόσβασης σε πληροφορίες, σε 
διαδικασίες και σε υπηρεσίες υποστήριξης και 
επίλυσης προβλημάτων και για την τροποποίηση του 
κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1024/2012 
 
Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 GDPR 
 
Μέρος Β’: 
 



 

Κανονισμός (ΕΕ) 2024/903 του Ευρωπαικού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης Μαρτίου 
2024 σχετικά με τη θέσπιση μέτρων για υψηλό 
επίπεδο διαλειτουργικότητας του δημοσίου τομέα σε 
ολόκληρη την Ένωση (Κανονισμός για τη 
Διαλειτουργική Ευρώπη). 
 

 
      
     r Οδηγία 

Μέρος Α΄: 
 
Οδηγία για τα Ανοικτά Δεδομένα (2019/1024) 

      
 
     r Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      
     r Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
     r 

Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
 
      
     r 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 
     r 

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
 
 
     r 

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 



 

      
     r 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 
     r 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 
 
 


